

把农运会办成农民群众的体育节日

记者专访上海市第八届农运会办公室主任,市委农办、市农委副主任,市农体协会长邵林初

贺电

值此上海市第八届农民运动会隆重召开之际,谨向大会表示热烈的祝贺!向全体运动员、教练员、裁判员、工作人员和志愿者,以及新闻界朋友们致以亲切的问候!

近年来,在上海市委、市政府的正确领导下,你们坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,坚持以科学发展观为统领,深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,全面深化改革,积极推进上海自由贸易试验区建设,加快国际文化大都市建设。与此同时,上海市委和市政府认真按照习总书记有关体育强国系列讲话精神,围绕贯彻《全民健身条例》、《全民健身计划(2011-2015年)》,在农业、体育部门的组织下,农民体育事业也取得了显著的成绩。积极创新全民健身方式,在上海市民体育大联赛中,紧紧结合上海郊区农业和农村特点,成功组织举办了具有“三农”特色农民体育健身活动,有效地推动百万农民健身,为增强农民群众的身体素质,促进社会主义新农村建设发挥了积极作用。

希望你们通过举办农民运动会,进一步贯彻落实习近平总书记关于建设体育强国的重要指示精神,积极推动农村体育和城乡一体化发展,为实现建设体育强国的奋斗目标作出贡献!

在此,我们预祝上海市第八届农民运动会取得圆满成功!

中国农民体育协会



□记者 尹冀

记者:邵会长您好。请您向我们介绍一下市八届农运会的举办背景。

邵林初:上海市委、市政府高度重视“三农”工作,始终坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,全面贯彻党的十八大、十八届三中全会、中央1号文件和中央农村工作会议精神,坚持创新驱动发展、经济转型升级,稳中求进、真抓实干。近几年来,努力转变农业生产方式,都市现代农业取得新发展,地产农产品生产供应稳定质量安全可控;农村改革创新不断深化,新农村建设扎实推进,农民收入实现较快增长。2014年,农村居民家庭人均可支配收入达到21300元,位于全国首位。

本届农运会是贯彻落实习近平总书记关于提出的“建设体育强国”的要求,积极开展农民健身活动,增强广大农民群众的体质,展示在社会主义新农村建设中广大农民群众的精神风貌。

记者:举办上海市第八届农民运动会是贯彻全民健身国家战略的重要举措,在市八届农运会开幕之际,请您就这方面内容谈谈感受。

邵林初:举办上海市第八届农民运动会是贯彻全民健身国家战略的重要举措。本届农运会以“美丽乡村、魅力农运”为主题,为百万农民体育健身展示、交流搭建新的平台,受到广大农民的欢迎。为此,市农委、市体育局和市农体协及有关方面与区、县做了充分的准备和大量的工作。一是把握机遇。在全国进一步推进城乡发展一体化建设的新形势下,本届农运会秉承“创新、安全、简朴”的宗旨,坚持“重在参与、重在交流、重在快乐”的体育精神,把农运会办成农民群众的体育节日,弘扬政治生态文明。二是把握原则。本着“淡化竞技元素、强化参与意识、优化农民健身特色”和以人为本、服务农民的原则,落实筹办工作,加强安全措施,做好媒体宣传,通过举办农运会宣传正能量,宣传农村全民健身成就和郊区新面貌。三是把握分寸。重大活动和各项比赛都精心组织、精细策划,开幕式既节俭,也要隆重,更要安全。

记者:近年来,上海郊区农民体育发展情况如何?

邵林初:近年来,在市委、市政府的关心下,在市委农办、市农委和市体育局的领导下,在各区县、镇、村的积极努力下,上海农民健身工作开展得有声有色。

先后举办了“百镇千队万人”系列活动、农耕运动会、村级排舞大赛、三人制篮球、秧歌、跳绳、乡村趣味田径比赛、广播操健身操比赛等。农耕运动会被市民体育大联赛组委会评为上海市最佳赛事,市农体协获得全市两项“民生奖”和优秀组织奖。

我们还承办和参加全国农民体育赛事。2010年以来,先后组织乡镇参加全国农民跳绳、拔河、农耕、秧歌、象棋、风筝等比赛。与此同时,我们还承办了全国农民象棋赛、秧歌、乒乓球、全国乡镇特色田径比赛等。

记者:请向我们简单介绍一下本届农

运会的参赛队伍情况。

邵林初:本届农运会以各涉农区县乡镇和市农委机关为参赛单位;鼓励市民自愿报名参加有关自选项目的比赛,做到“月月有赛事,区区有项目”。全市102个乡镇参加,198支队伍参赛,1605个行政村和1000多支健身团队参与。赛事全部安排在各区县、乡镇,方便广大群众参与和观赏,达到“六千农民参赛,百万群众参与”。

记者:在本届农运会的赛事项目设置上,有何新的亮点?

邵林初:上海市第八届农运会将于2015年6月10日至11月举行。由市农业委员会、市体育局、市农民体育协会主办;宝山区人民政府承办;各涉农区县体育局、农业委员会、农民体育协会等协办;以“美丽乡村、魅力农运”为主题,秉承“创新、安全、简朴”的宗旨,本着“强化参与意识、优化农民健身特色、淡化竞技元素”的原则,坚持“重在参与、重在交流、重在快乐”的体育精神,共设置广播操、健身操、一镇一品特色展示、农耕、钓鱼、龙舟、跳绳、拔河、门球、三人制篮球、乡村特色田径、农家乒乓球、农家游泳等12项赛事。

记者:本届农运会有何新的改革举措?

邵林初:农运会改革奖项设置,比赛不发奖金、不统计排名、不统计总分,以奖牌、以评代裁,充分体现农民体育特色,如设置金穗奖、丰收奖、田园奖、展演奖、风尚奖、贡献奖、优秀组织奖、最佳赛区奖等。开幕式不搞文艺演出、不请明星歌手、不放烟火鞭炮,严禁铺张浪费,重在群众体育展示、重在农村特色展演。

记者:谢谢邵会长能在繁忙的工作中接受我们的采访,也祝愿本届农运会取得圆满成功。

邵林初:谢谢!

吉祥物“融融”与宝山剪纸艺术的不解之缘



■融融制作者徐登祥

□文/记者 欧阳蕾妮 摄/记者 杨清悦

一只憨态可掬的小羊,头戴橄榄帽,身穿唐装,一手捧着篮球,一手拿着写有“2015宝山”字样的画轴。它正是上海市第八届农民运动会吉祥物“融融”。“往届农运会都习惯以生肖作为主体形象,但用剪纸来代替普通动漫形象还是创新之举。”在上海三杰体育管理公司设计师苏杜看来,尽管原创者是自己,但其实“融融”的诞生是多方协作的成果。三杰公司项目总监钱

竹林告诉记者,公司自2005年开始承接体育赛事设计项目,至今已经参与上百个大小赛事设计工作,包括参与策划执行的“大众汽车第48届世界乒乓球锦标赛”、“第8届世界短池游泳锦标赛”、“第十四届世界游泳锦标赛”等案例赢得各界好评。

今年2月,三杰公司向市农委和宝山区政府递交了关于农运会吉祥物和会徽的设计提案。过年回家,苏杜看到家家户户贴的窗花,灵感由此而发。他想到了设计的形象何不以中国传统艺术为根基,并突出“农”字核心。节后上班的第一天,苏杜立即把自己的想法与项目小组的同事进行了一场“头脑风暴”,很快,“融融”的雏形在脑中描绘了大概:文案设计师项心瑜为其取名“融融”,源自于“农民”中“农”的谐音,身着红色外衣的“融融”寓意在城乡融合的大背景下,上海农民群众的生活其乐融融。手捧篮球的形象也体现了宝山传统特色的篮球运动发展。会徽则通过书法艺术形式,以红色和蓝色为基调,用圆润、流畅的线条将数字“8”与奔跑的运动员形象融为一体。数字“8”代表这是上海市举办的第八届农运会;向前奔跑的运动员形象体现了上海市农民对体育事业的热爱和积极参与;“2015宝山”意味着本届农运会

在宝山举行。

“其实,最后定稿的‘融融’与我的设计稿相比,在细节处理上更加细腻,这其中离不开制作者徐登祥老师的付出。”苏杜口中的徐登祥正是宝山区友谊路街道的剪纸带头人。剪纸艺术在友谊路街道有着近二十年的历史和广泛的群众基础。拿起原创者苏杜与自己剪出的图稿作对比,徐登祥向记者道出了其中的改动之处:“你看,羊角的线条加粗了,鼻子和嘴巴相连,嘴巴和下巴连起来形成了像年画娃娃一样胖嘟嘟的双下巴。还有画轴上原来的会徽也舍掉了,直接留下‘2015宝山’字样,显得更加干净明晰。剪纸一定不能断掉,图案也必须连贯。”记者仔细一看,原来最巧妙的地方还在于脸颊上腮红的处理,原稿上独立的两点腮红被加入眼睛部分,不仅不显得突兀,还使得小羊的神态更加可爱。“徐登祥坦言,为了完成修改,他花了整整三天的时间,前后设计了不下十几稿。将剪纸艺术融入农运会吉祥物设计,设计师苏杜和剪纸艺术家徐登祥的跨界合作让“融融”充满了中国元素。为了让线条看上去更柔和,徐登祥还特意选用了染色宣纸来剪,对于比赛的十二个项目,徐登祥一一剪出了游泳、门球、广播操等图案。



吉祥物寓意

上海市第八届农运会吉祥物“融融”,取名源自“农民”中“农”的谐音。身着红色上衣的融融寓意在城乡融合的大背景下,上海的农民群众们生活其乐融融。

而融融的造型灵感来自于宝山区友谊路街道的民间特色传统——剪纸艺术。手捧一个篮球,也体现了宝山区一区一品的篮球运动的发展。